

## 首家私营军用飞机制造厂揭幕 空客一条总装生产线落地

## 想为世界造飞机 印度能否梦成真?

当地时间28日,为了欢迎18年来首次访印的西班牙总理桑切斯,以及桑切斯“带来”的空客C-295运输机总装生产线,印度总理莫迪准备了隆重的“路演”。

莫迪盛邀桑切斯在印度古吉拉特邦巴罗达的街头,站在装饰有各种颜色鲜花的敞篷吉普车上巡游,向人们挥手示意……一路上,尽是印有莫迪和桑切斯照片的大幅欢迎海报和盛装舞蹈的舞者。

## 一家工厂 被寄厚望

据新华网报道,莫迪与桑切斯在巴罗达共同为印度塔塔集团下属的塔塔先进系统有限公司塔塔飞机综合体揭幕,这是印度首家私营军用飞机制造厂。

印度方面期待,空客C-295运输机总装生产线在印度落地,将是“促进印度航空航天业发展”和“印度制造”的基石。

然而,“印度制造”的空客C-295能否助力印度实现“为全球制造”的雄心?

根据2021年签署的一项价值25亿美元的协议,空客将从位于西班牙塞维利亚的总装线向印度交付首批16架多用途战术运输机C-295。剩下的40架将由刚刚揭幕的塔塔飞机综合体装配制造测试和交付。首架标有“印度制造”的C-295预计将于2026年下线交付。

对于这家工厂的落成、这条总装生产线的落地,分析人士称,这是私营部门首次进入印度国防生产领域,不再只是埋头制造小型零部件,而是可以经手整架飞机的生产交付流程。与此同时,舆论认为,与西班牙的此次



塔塔集团下属飞机制造厂相关负责人介绍“印度制造”的飞机

合作,不仅将促进印度军用飞机生产的本地化,同时也将为印度的民用飞机起飞铺路。

而印度总理莫迪则想得更多。他瞄准的不仅是印度市场,还有世界市场。“这家工厂生产的飞机未来还将出口。”在揭幕仪式上,他表示:“它将增强印度‘印度制造,为世界制造’的使命感,巩固印度作为全球航空制造业值得信赖的合作伙伴的地位。”

## 动作频频 显露雄心

这场盛大的揭幕仪式,让“印度制造”的“大国雄心”显露无遗。

自2014年上台以来,莫迪频频放话要将印度打造成基础设施、制药、国防领域的全球制造业中心。在鼓吹“印度制造”的口号之

下,莫迪政府试图优先扶持国防军工产品的国产化,通过引入更多私营企业参与来刺激竞争、促进对国防研发的投资,同时扩大同美国、澳大利亚、日本等国家的合作。

在过去这一年里,印度更是在航空航天、国防工业领域动作频频。1月,莫迪在班加罗尔为占地17.4万平方米、耗资160亿卢布的波音印度工程技术中心园区揭幕。9月,印度塔塔集团旗下一家防务公司在摩洛哥开厂,成为印度首个在海外设立的军工厂。如今,C-295运输机总装生产线又落地印度。

上海政法学院东北亚研究中心副主任杨震表示,作为一个时刻渴望拥有全球影响力的国家,印度认为强大的军事实力是必要条件。

“印度自身的工业能力,尤其是航空工业

能力并不能满足这样的需要。”杨震指出,莫迪希望借助空客C-295之类的项目提升印度的工业能力,助力“印度制造”,同时通过出口该机型,增强本国影响力。

## 理想很美 路还很长

在杨震看来,印度想要将本国打造成为全球的军火厂,优势在于获取西方国家技术、专利面临的障碍相对较小,“但高温潮湿的气候是其劣势,尤其不适合高精尖的航空工业发展”。

杨震说,想要“为世界制造”,“印度制造”还须摆脱原先给外界留下的糟糕印象。

尽管从2014年开始就致力于减少对进口军事技术的依赖,但“印度制造”的大型国防项目进展缓慢。以C-295的这条总装生产线为例,印度国防部同空客、塔塔公司从2017年初就开始谈判,却因为国有印度斯坦航空(HAL)的阻挠以及官僚作风、冗长的程序等因素,拖延至今才落地。此前就有人吐槽,整整6年时间,7个大型“印度制造”国防项目,竟然一个都没进展。更不用提成为士兵梦魇的印度弹药、超高损失率的印度战机……

分析人士指出,印度国产军工研发制造的成功案例往往出自私营企业,但印度政府官员和采购机构却非常擅长为保护自身利益而牺牲军队的需要。塔塔集团能否避免步印度国产阿琼主战坦克的糟糕“前尘”,目前还不得而知。想要实现“印度制造,为全球制造”,印度显然还有很长一段路要走。

本报记者 齐旭

## 俄称会把核力量 维持在必要水平

据新华社莫斯科10月29日电 俄罗斯总统普京29日表示,俄罗斯无意卷入军备竞赛,但会把核力量维持在必要水平。

据俄罗斯总统网站消息,普京当天以视频连线方式观看战略威慑力量演训并发表讲话。普京在讲话中说,使用核武器是俄确保国家安全的“极其特殊的最后措施”,“三位一体”核力量仍是俄罗斯主权和安全的可靠保障,能解决俄罗斯战略威慑问题,也是保持核均势和力量平衡的全球稳定的客观因素。

普京表示,俄罗斯现代化核武器装备率已达约94%。俄方将根据计划把战略火箭军的武器装备更新为新型固定和移动发射导弹系统,这些装备将“具备更高精度、更短发射准备时间及更精确反导系统”。

俄国防部长别洛乌索夫29日称,俄战略威慑力量与陆海空部队的人员及装备当天进行演训,并实际发射了弹道导弹和巡航导弹。

演训期间,俄战略威慑力量从俄西北部的普列谢茨克发射场向堪察加半岛库拉靶场发射了一枚“亚尔斯”洲际弹道导弹,从位于巴伦支海和鄂霍次克海海域的核潜艇分别发射了“青斑”和“布拉瓦”弹道导弹。

## 日本石破茂内阁 支持率仅32.1%

新华社上午电 日本共同社29日发布的最新民调显示,日本首相石破茂的内阁在国会众议院选举失利后,支持率由上台时的50.7%跌至32.1%。

调查结果显示,53%的受访者不希望看到自由民主党与公明党组成的联盟在国会众议院选举失利后继续执政,38.4%的受访者则支持这一联盟继续执政。

91.4%的受访者认为,自民党丢失议席与“黑金”丑闻相关。79.2%的受访者反对与“黑金”丑闻有关联的当选议员担任要职,赞成的人仅占16.3%。

## 黎巴嫩真主党选出新领导人卡西姆

## 以军猛炸贝卡谷地致百余人伤亡

据新华社贝鲁特10月29日电 黎巴嫩真主党29日通过旗下灯塔电视台发表声明说,真主党当天选举纳伊姆·卡西姆为新任领导人。

据报道,卡西姆曾参加真主党的创立活动,长期担任真主党副书记。自真主党前领导人纳斯鲁拉在以色列空袭中身亡后,他一直担任真主党代理领导人。

以军10月22日称,打死黎巴嫩真主党执行委员会负责人哈希姆·萨菲丁。萨菲丁曾被认为是纳斯鲁拉的继任者。

新华社上午电 黎巴嫩卫生部28日通报,以色列军队当天对黎东部贝卡谷地发动猛烈空袭,造成至少60人死亡,包括2名儿童,另有至少58人受伤。

巴勒贝克-希尔米勒省省长贝希尔·胡杜尔谴责以军此次袭击。他说,自上月月底黎以紧张局势骤然升级以来,本次袭击是以军对该地区发动的“最猛烈”攻击。

胡杜尔说,以军当天对该地区多处居民点发动了至少30次空袭,造成超过60人死亡、逾100人受伤。以军对贝卡谷地的轰炸已导致当地超过60%的居民流离失所。



黎巴嫩贝卡谷地遭空袭后的废墟

据新华社加沙10月29日电 巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)媒体办公室29日说,以色列当天轰炸巴勒斯坦加沙地带北部拜特拉希耶一座五层建筑,死亡人数已升至109人。

另据卡塔尔半岛电视台报道,这座建筑

是流离失所人员的庇护场所。目前,仍有40人失踪。

据新华社约翰内斯堡10月29日电 南非总统府28日发表声明说,南非当天向联合国国际法院提交了展示以色列在加沙地带种族灭绝证据的备忘录。

## 价格上涨 韩国便利店午餐不再“香”

新华社上午电 近年来韩国餐馆堂食价格上涨,不少上班族转而青睐实惠的便利店午餐。然而,韩国一些大型连锁便利店28日表示,由于最近配料和送货成本增加,即食食品价格上涨,消费者对便利店午餐的需求有所下降,便利店午餐也不再那么“香”了。

据《韩国时报》报道,CU、Emart24、GS25、7-11等连锁便利店新推出的餐食价格大多在6000韩元(1000韩元约合5.17元人民币)至近7000韩元之间。以GS25门店为例,16种即食食品中有5种价格接近6000韩元。

韩国最大连锁便利店CU推出一款包含炸鸡排的午餐盒饭,售价为6900韩元。通常,大多数消费者在便利店买饭的预算低于5000韩元。其他餐品也存在类似涨价情况。例如,四种便利店品牌的紫菜包饭价格均超过3000韩元,最多的涨价20%。

多个便利店经营方表示,由于肉类和其他原料价格上涨,便利店餐食涨价不可避免。CU的运营方说,其经营依赖于规模相对较小的供应商,为维持供应链稳定只能涨价。根据韩国央行9月公布的生产者物价指

数,猪肉涨价幅度最大,达16.1%;其次是牛肉,达11.2%。畜产品价格上涨8.2%,渔业产品价格上涨5.3%。

韩国消费者院说,零售店和餐馆的食品价格正在上涨,连泡菜锅和韩式炸酱面等传统实惠的堂食也不能幸免。继拌饭、韩式刀切面的价格不再低于1万韩元后,其他受欢迎的大众餐食也在慢慢逼近这一价格。

拌饭价格去年1月首次超过1万韩元,之后持续上涨,今年9月拌饭在首尔地区餐馆的平均售价每碗超过1.1万韩元。